

2025年9月2日 星期二

第873期 本刊今日4版

国内统一连续出版物号 CN 13-0079

邮发代号 17-77



公安周刊

**对党忠诚 服务人民
执法公正 纪律严明**

铭记历史 缅怀先烈

基层警务中的“红色密码”

——灵寿县公安局陈庄警务区以“三向聚合”理念赓续红色血脉

烽火记忆 法治传承

□ 刘伯洋 张志青

太行山东麓的灵寿县陈庄镇，群山环抱，层林叠翠，不仅有着秀美的自然风光，更承载着厚重的红色记忆。1939年9月的陈庄歼灭战，成为中国人民抗日战争史上的光辉一页。86年过去了，陈庄歼灭战的英雄事迹代代相传，军民同心、守土尽责的红色基因深深融入这片土地。灵寿县公安局将4个乡镇派出所的力量“攥指成拳”，设立陈庄警务区，民辅警接过革命先辈的接力棒，以“党建为魂、数智为翼、民意为向”的“三向聚合”理念，在新时代的平安建设中续写着属于他们的担当与荣光。

● 赓续红色根脉 锻造忠诚队伍

陈庄，地处灵寿县西北部山区腹地，位于太行山区磁河上游群山怀抱之中，地势险要。抗日战争时期，陈庄是晋察冀边区的政治、经济、文化中心，边区政府部分机关、抗大二分校、边区公安局等单位在此扎根。

1939年9月，日伪军企图袭击陈庄。获悉日伪军的行动后，八路军第120师和晋察冀军区部队利用山区有利地形，综合运用阻击、诱敌等战术，给进犯日伪军以迎头痛击。陈庄战役，被誉为抗日战争相持阶段敌后“模范歼灭战”。

陈庄歼灭战的胜利，离不开“党政军民一体、上下同心攻坚”的强大合力。陈庄警务区将这份“红色密码”注入日常工作，让“对党忠诚、服务人民”的誓言与抗战精神同频共振。

“每次在纪念馆重温入党誓词，我都觉得像和革命先辈进行了一次对话，心里的责任感和使命感更重了。”陈庄警务区辅警杨丽云说。每月，陈庄警务区的党员民辅警都会走进陈庄歼灭战纪念馆、抗大二分校旧址开展主题党日活动。他们还把“抗大精神”中“团结、紧张、严肃、活泼”，转化为日常工作的准则，让红色精神成为砥砺前行的力量。

在重大任务面前，“党员先锋队”的旗帜总是最先飘扬。侦办系列农机盗窃案时，党员民警连续作战12小时，跨4个乡镇，将犯罪团伙一网打尽；每到汛期，党员先锋队会提前组建“防汛应急专班”，走遍山区排查地质灾害点，在危险来临前安全转移群众。陈庄警务区还借鉴当年“军民联防、责任到岗”的经验，制定了《陈庄警务区全警工作评估办法》，把传承红色基因纳入考评，每月评选“战地先锋岗”。综合指挥室的党员骨干带头盯办工作进度，针对山区警务特点，专门增设“山路巡逻覆盖率”“偏远村走访频次”等考评指标，确保每一项工作都“事事有回音、件件有着落”。

● 警务工作从“传统跑腿”转为“智能精准”

陈庄警务区下辖4个乡镇，地域跨度大、地形复杂，如何更快地响应群众的需求？警务区坚持践行“专业+机制+大数据”新型警务运行模式，以“数融警务”为支撑，激活科技效能，推动警务工作从“传统跑腿”向“智能精准”转变，为治安防控装上“智慧引擎”。

陈庄警务区将4个派出所40余名警力优化重组为“两队一室”，并在偏远村设立5个警务联络点，构建“中心

所+片区驻点”的联动模式，实现“一警情接收、全区域响应”，跨乡镇案件的处置效率显著提升。

综合指挥室是陈庄警务区“两队一室”中的“最强大脑”，依托灵寿公安自主研发的“数融警务”平台，24小时不间断运转，分析辖区治安动态。“我们综合指挥室的研判小组会融合群众提供的线索与视频监控数据，精准发出巡控、采集、治理指令，真正实现让‘警力跟着警情走’。”陈庄警务区综合指挥室负责人赵亮表示。

针对漫山花溪谷景区游客物品易丢失、养蜂人山区居住点安全隐患较多、商户视频覆盖率不足等问题，陈庄警务区综合指挥室对各类途径收集到的信息进行综合研判，找到风险点后及时指令社区警务队联动景区、乡镇及相关部门整改。在科技的助力下，辖区警情持续下降，群众的安全感不断提升。

为确保数智赋能真正见效，综合指挥室通过5G执法记录仪，实时监督处警流程，还会贴心提醒出警民警“及时固定证据防丢失”“注意执法语言规范”，让科技成为“规范执法的身边人”。同时，综合指挥室以《陈庄警务区全警工作评价办法》为纲，实时盯办社区警务队、案件办理队的工作进度，社区警务队根据指令开展“靶向巡逻”，雨雪天气加密易滑路段警示，农忙时节加强田间地头巡逻宣传；案件办理队依托数据导侦提升效率，形成“研判—指令—落地—反馈”的闭环，让科技真正成为守护平安的“好帮手”。

● 把贴心服务送到群众最需要的地方

“当年陈庄人民和人民军队抗击侵略者，誓死共进退。如今硝烟散去，我们肩负起守护平安的责任，同样要扎根



图为陈庄警务区民警入户走访了解民情。

群众、依靠群众，把贴心暖心的服务送到群众最需要的地方。”陈庄警务区党总支书记盖玉斌说。

针对山区交通不便的特点，社区警务队按“每村3名警务助理”的标准，吸纳村“两委”干部、快递小哥等社会力量，组建起覆盖4个乡镇的警务助理团队。同时，他们还发动护林员、养蜂人担任“流动信息员”，让这些常年在山间奔波的人，成为排查山林隐患、收集民情线索的“千里眼”和“顺风耳”。截至目前，警务助理团队已开展巡逻防控、隐患排查数百次。

“群众的事再小也是大事”，这是陈庄警务区民辅警常挂在嘴边的话。他们创新推出“民生小案三优先”机

制，对群众身边的侵财小案，做到优先受理、优先侦办、优先返还。山区养蜂户的蜂蜜被盗，民警3天内就锁定嫌疑人、追回损失；村民的犬只被偷，他们迅速出击，抓获嫌疑人并找回犬只；农户的农田灌溉设备丢失，他们全力追查，为农户挽回经济损失……

在服务群众上，陈庄警务区的民辅警总是想得更细、做得更实。在漫山花溪谷景区，他们联合景区为游客发放物品存放袋，加大安全宣传提醒，减少游客物品丢失情况；为山区独居老人建立“警民联系卡”制度，半年内帮助老人解决户籍、救助等问题20余件。

如今，漫步在陈庄的山间村落，既能感受到红色历史的厚重，也能看到警民同心守护平安的温馨画面。

“阳光下的守护”

法治公安主题宣传活动

集体“充电”精进技能

——邢台市公安局襄都分局开展执法能力提升专题培训侧记

□ 王鑫

“今天我们主要学习公安信息安全，大家有什么问题可以随时提问，我们共同交流探讨……”8月21日，邢台市公安局襄都分局二楼会议室里，一堂有关执法能力提升培训的课程正在如火如荼地展开，分局基层所队的50余名民辅警聚精会神地听课。

为深入贯彻落实新时代公安工作新要求，积极适应社会发展新形势和人民群众新期待，进一步提升公安队伍执法能力和水平，自7月份以来，邢台市公安局襄都分局启动执法能力提升专项培训，旨在引导全体民辅警深刻把握时代脉搏，更新执法理念，精进执法技能，将学习成果切实转化为服务群众、守护平安的强大动能。

◆ 依托专业力量 精选教官团队

执法规范化建设是公安工作的生命线，关乎公安机关执法公信力和人民群众的安全感、幸福感和满意度。开班仪式上，分局领导进行了动员讲话，强调在当前形势下，面对复杂的执法环境和人民群众对更高水平法治的需求，每一位公安民辅警都要不断促进法律知识的更新迭代，切实筑牢法治思维，确保办理的每一起案件经得起法律检验。

培训采用“2+N”模式，即每周二、四下午两个半天时间，以及其他灵活时间，重点对各基层所队法制员、骨干民警、青年民警和协助



图为襄都分局民警正在进行实战训练。

执法办案辅警进行轮训。

本次培训着重强化规范执法实训，立足基层所队需求，邀请公安机关业务专家、资深实战教官、资深法检人员、分局法制部门领导等进行专题授课，旨在依托专业力量，解决执法工作中遇到的实际困难，推动全局执法能力再提升。

◆ 立足实战需要 丰富授课科目

在培训中，授课老师重点围绕执法规范化建设的关键环节展开培训，如执法程序方面，列举了分局各单位日常执法办案中的典型案例，通过正反两个方面，对接处警、案件受理、证据固定、强制措施适

用、现场处置等环节操作要点作了详细讲解。在对法律适用的讲解上，授课老师针对基层所队遇到的常见治安、刑事法律问题，结合最新法律法规和司法解释，进行了系统化的梳理和深入解读，帮助民警准确理解法律条文内涵，促进他们能够掌握适用标准。

“听完老师讲的案件证据采集与固定课，明白了证据在案件中的核心作用，提升了自己对证据的收集、审查判断、固定能力，对我以后执法办案帮助很大。”火炬大街派出所民警王廷尧说。

针对笔录制作、法律文书制作等专业性、文字性较强的内容，授课老师则针对不同案件类别，讲解

了制作方法，还集中展示了优秀和错误文书范例，让民辅警一目了然认识到易错知识点。情指中心视频侦查中队民警张建松感悟颇深：“规范制作法律文书，是提升办案质量的基础，也是程序合法合规的必要条件，在今后工作中，我一定要做到规范严谨。”

培训把深化群众工作法融入执法培训中来，手把手教民辅警化解矛盾纠纷的方式，让执法更有温度。此外，培训还涉及公安信息网络安全等，最大限度贴近实战，力求实用，是目前各类警务工作最急需的应用知识，深受广大民辅警欢迎。

◆ 实践检验成效 锤炼过硬本领

培训现场，气氛活跃，不同岗位的民辅警对个别疑难案件办理过程中遇到的困惑虚心请教，老师们结合执法实践经验，参照典型案例，提出了科学可行的解决方案。

这种培训形式，寓教于学，灵活多样，覆盖面广，既有知识的传播，又有情感的交流，使参训民辅警受益匪浅，不仅激发了他们的学习兴趣，更有力地促进了执法技能提升。

截至目前，襄都公安分局已累计开展培训12场次，轮训民辅警500余人次，成效十分显著，通过民意感知平台信息反馈分析，群众不满意度、投诉率同比降低20%，案件瑕疵问题得到有效改善，矛盾纠纷排查化解满意度明显提高。

衡水市公安局出入境管理支队民警走进旅行社 面对面问需 实打实解难

本报讯（张国庆）近日，衡水市公安局出入境管理支队组织民警走进市区多家国际旅行社，开展实地走访和政策推介活动，面对面了解需求、解答疑难问题，广泛征集意见建议，推动出入境服务更加精准高效、便捷惠民。

活动中，出入境管理支队民警先后来到康辉、康庄、春秋等业务量较大的旅行社，向负责人及前台工作人员详细介绍了市民中心出入境业务受理点的服务功能与布局，现场发放《出入境业务办理指南》《致旅行社朋友们的一封公开信》等宣传材料。宣传材料以图文并茂的形式展示了受理点的具体地址、办公时间、预约途径、咨询电话，最大程度方便市民办理证照。

走访中，民警针对旅行社行业特点，重点介绍了该受理点在服务时间、流程优化和复杂业务受理等方面的优势，并就材料准备、线上预约、收费标准、特殊人群办证等常见问题作了细致解答。

民警邀请各旅行社围绕提升办事体验、优化营商环境等提出宝贵意见。企业代表踊跃建言，包括进一步优化政务平台及移民局小程序功能，提升政策解读精准度和开展行业培训合作等多项内容。民警认真倾听、逐一记录，并对部分问题现场予以回应，其余建议均带回单位深入研究、推动优化。

省公安厅编审：杨江龙 0311-66990802
副编审：张哲 0311-66990818
编辑部主任：张法德 13032661222
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871

编辑部地址：红旗大街134号河北法治报社
槐安西路276号河北省公安厅
邮箱：hbfbgazk@126.com(新闻)
gazkfk@126.com(副刊)

责编：张志青